
Umfrage

Kurzumfrage zur wirtschaftlichen Lage

19. bis 30.05.2022
345 Unternehmen mit 590.000 Beschäftigten



Ja, in substanziellem Umfang
79,1%

Ja, in geringem 
Umfang
19,4%

Nein
0,6%

nicht 
abschätzbar

0,6%

keine Antwort
0,3%

Ist Ihr Betrieb von Kostensteigerungen betroffen?
Anteil der Antworten

Kostensteigerungen

Folie 1Kurzumfrage zur wirtschaftlichen Lage / 19. bis 30. Mai 2022

9,5%

9,8%

50,4%

28,0%

2,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

nicht abschätzbar

Nein

in geringem Umfang

in ausreichendem Umfang

Vollständig

Falls Ja, können die Kosten weitergegeben werden?
Anteil der Antworten, Mehrfachnennungen möglich



Ja, in 
substanziellem 

Umfang
28,1%

Ja, in geringem 
Umfang
44,3%

Nein
16,2%

Nicht 
abschätzbar

9,6%

keine Antwort
1,7%

Produktionseinschränkungen bis Jahresende
Anteil der Antworten

Produktionseinschränkungen

Folie 2Kurzumfrage zur wirtschaftlichen Lage / 19. bis 30. Mai 2022

49,0%

14,8%

18,0%

18,8%

23,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Nein

Ja, sonstige

Ja, Medizintechnik

Ja, Verkehr / IT

Ja, Energie/Versorgung

Liefert Ihr Betrieb in den Bereich der kritischen Infrastrukturen? 
Anteil der Antworten, Betriebe mit Produktionseinschränkungen, 
Mehrfachnennungen möglich



Stillstand
21,4%

in substanziellem 
Umfang
49,2%

in geringem 
Umfang
29,4%

Falls Ja, wie stark wäre die Produktion betroffen?
Anteil der Antworten

Betroffenheit der Unternehmen bei einem Gas-Stopp
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27,0%

21,4%

38,8%

45,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Nein

Ja, Kunden

Ja, eigene Produktion

Ja, Vorleistungen

Wäre Ihr Betrieb von einem Gas-Stopp betroffen?
Anteil der Antworten, Mehrfachnennungen möglich



Betroffenheit der Unternehmen bei einem Gas-Stopp
Lieferungen in kritische Infrastruktur
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45,2%

15,5%

19,0%

19,0%

27,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Nein

Ja, sonstige

Ja, Verkehr / IT

Ja, Medizintechnik

Ja, Energie/Versorgung

Liefert Ihr Betrieb in den Bereich der kritischen Infrastrukturen? 
Anteil der Antworten, Betriebe negativen Auswirkungen bei einem Erdgas-Stopp, Mehrfachnennungen möglich



Folgen aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen 
Schwierigkeiten
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7,0%

0,3%

17,1%

29,0%

42,6%

78,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Keine

Umsatzrückgang

Wirtschaftliche Gefährdung

Kurzarbeit

Wettbewerbsbeeinträchtigungen ggü. globalen Konkurrenten

Gewinnrückgang

Folgen der aktuellen wirtschaftlichen Schwierigkeiten
Anteil der Antworten, Mehrfachnennungen möglich



Reaktionen auf das schwierige Wirtschaftsumfeld
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13,3%

9,6%

13,0%

20,9%

22,3%

57,4%

62,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sonstiges

Verlagerung von Produktion nach Deutschland/EU-Länder

Personalabbau

Ausbau finanzieller Rücklagen

Reduzierung/Verschiebung von FuE-Ausgaben

Reduzierung/Verschiebung von Investitionen

Diversifizierung der Lieferketten

Reaktionen auf das schwierige Wirtschaftsumfeld
Anteil der Antworten, Mehrfachnennungen möglich


